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Românii, Tronulu şi opiniunea publică.
X I.

In statulă acesta, unde Curtea este încungiu- 

rată numai de aristocraţia înaltă, fórte arareori 

se ivesce ocasiunea ca bărbaţi din poporu sé se 

pótá apropiá de monarchü séu d^ unü altű mem

bru alü casei domnitóre. Dér chiar dacă li se 

dă vr’odată ocasiunea, acésta se întâmplă sub 

controlulü şi cu modalitatea, ce-o prescrie miniş

trii şi ómenii Curţii, cari, precum amu păţit’o în 

Uniádóra, nu sunt cu egală bunăvoinţă faţă de 

supuşii, cari alérgá a dâ espresiune sentimente- 

lorü lorü de credinţă şi lealitate.

Este naturală, că în asemeni împrejurări 

conducétorii noştri eşiţl din poporű, cari n’au 

titlulü de ranguri şi de naşcere, nu au intrare 

în sferele înalte ale Curţii şi de aceea nici nu li 

ge dă ocasiunea de a pledâ aici pentru causa 

dréptá a poporului română.

Pe când Maghiarii, Croaţii, Polonii, Cehii ş. 

a. au o mulţime de bărbaţi, cari posedă titluri 

spre a avé intrare la Curte, la noi se reduce 

acésta facultate, de a ne representâ, la Mitropo

liei şi Episcopii noştri, cari după lege facă parte 

şi din camera magnaţiloră, şi la câţiva militari 

de rangă mai înaltă.

Nenorocirea a voită ca şi aceşti puţini băr

baţi ai noştri de posiţiune mai înaltă sé nu ’şi 

dobéndéscá ascultare în sferele superiére în cur- 

sulü celoră 16 ani din urmă. Unora li s’a in

terzisă, ear celorlalţi le este interzisă a face po

litică. '
Ce se atinge de prelaţii noştri, este de pri- 

sosă de a mai descrie cu de-a-méruntulü politica 

ce-o face guvernulă ungurescă în contra arehie- 

reiloră noştri şi cu denşii. Semţimă destulă de 

durerosă urmările acestei nefaste politice ce are 

de scopü de a sprijini acţiunea de isolare 

şi de defăimare a poporului romană faţă 

cu Tronulă.

Prelaţii noştri sunt espuşi la o mulţime de 

pressiuni, terorisări şi seduceri din partea celoră 

dela putere, pentru ca aceştia sé se pótá apoi 

mândri înaintea monarchului, că îi au pe partea 

loră pe archiereii români, pe cari îi descriu ca 

singurii representanţi ai poporului.

Politicii maghiari se pricepă de minune de 

a sădi cértá şi intrigă în sînulu prelaţiloră noştri 

folosindu-se de tóté apucăturile, ce le-au practi

cată şi moşii loră din vechime. In acésta pri

vinţă ei întempină ună sprijină puternică şi din 

partea clerului ungurescă romano-catolică, despre 

a căruia amestecă în afacerile nóstre bisericesc! 

şi naţionale istoria va scrie încă multe. La acésta 

sunt a se mai adauge şi rivalităţile nóstre con- 

fesiunale precum şi slăbiciunile unora dintre ar- 

chierei, cari nu se sfiescü a face servicii directe 

guvernului, spre a completâ tnstulu tablou alu 

paralisării factorilorü acestora de căpetenia în viaţa 

nóstrá naţională şi bisericéscá.

Astfelă dintre cei ce ară puté pledá pentrn 

causa nóstrá naţională înaintea Tronului o parte 

nu au curagiulă de a intreprinde nimică pe té- 

rémulü politică, ér ceilalţi lucră în sensulă şi 

după dorinţa celoră dela putere; militarii noştri 

superiori în fine nu ne potă representâ cu suc- 

cesă interesele nóstre naţionale în sferele Curţii, 

mai ántéiu pentru că posiţiunea loră nu le iértá

de a face politică şi apoi pentru că suntă prea 

puţini.

La tóté aceste mai este a se adauge că în 

împrejurările actuale ehian.ile s’ar încerca unulu 

séu altulu sé apere în sferele memorate causa po

porului română, elă ar întempinâ acolo ună cu

rentă nefavoribilă Româniloru, ce a fostă pregă

tită în modă sistematică şi de mulţi ani de cătră 

adversarii noştri.

Dela ună asemenea pasă amă puté aştepta 

órecare succesă, décá elă ar fi sprijinită de-o miş

care sánátósá şi resolută, între marginele legale, 

în sînulu poporului română. De aceea amă sus

ţinută şi susţinemă, că era de lipsă ca pasulă, 

ce l’au fostă întreprinsă la 1879 Archiereii noş

tri de a cere sprijinnlă Corónei întru apérarea 

intereseloru instrucţiunii române elementare, sé 

fi fostă susţinută cu firmitate printr’o manifesta- 

ţiune generală din partea întregului poporă, fára a 

mai cercetá décá arcliierii au lucrată numai din pro- 

priulă indemnă séu póte în urma vr’unei inspi- 

raţiunî din sferele, unde se ţese firulă Ariadnei.

Neavândă, cine sé ne iea în apérare la curte 

şi înaintea Tronului, nu ne putemă ínirá décá 

Capulă statului nu cunósce adi durerile nécazu- 

rile şi plângerile nóstre şi décá îi este necunos

cută mai alesă situaţiunea ce s’a creată dela 1868 

íncóce poporului română.

încă în Octomvre 1868 esprimase 4̂ aru^ă 

„Reform“ din Yiena temerea, că consiliarii un

guri voră descrie atâtă faţă cu monarcliulă câtă 

şi prin biroulă de pressă înaintea opiniunei pu

blice starea lucruriloră astfelă, că Românii sunt 

fórte mulţămiţî cu guvernulă ungurescă, că sunt 

omeni iubitori de pace, luândă afară pe cei 400 

de membri ai conferinţei passiviste din Ard0lă, 

cari ar predica pe faţă daco-românismulă ş. a.

Acésta temere basată în adev0ră fii împăr

tăşită şi de publiciştii români de p’atunci, cari 

mai accentuau câ opiniunea publică din întru şi 

din afară este, cu privire la atitudinea politică a 

Româniloră, înşelată.

Cu tóté că acésta convingere era generală 

între Români nu s’a întreprinsă nimică seriosă 

din parte-le spre a combate şi nimici învinu

irile nedrepte şi faimele mincinóse răspândite 

de contrarii némului românescă. S’au întrunită 

alegetorii români ardeleni în conferenţe electorale 

pe rendă la 1869, 1872, 1875 şi 1878, în aju- 

nulă alegeriloră dietale, spre a declara ârăşi şi 

0răşi că libertatea poporului română este sugru

mată, dér despre enunciările aceloră adunări abia 

se luâ notiţă prin foile cele mari, se scriea şi se 

vorbea ínsé cu atâtă mai multă despre tendinţele 

subversive, ce le-ar nutri aceia, cari arangézá şi 

compună conferenţele passiviste.

Pe la anulă 1876 scriitorulă acestoră ren

dűn adresându-se la unele foi germane, cari erau 

mai obiective şi mai leale faţa cu Românii, spre 

a le da noué informaţiwii privitore la causa nós

trá, a primitű réspunsulu, că bucurosă ne-ară luâ 

în apérare, dér nu se vede nici o mişcare de 

luptă energică în sînulu poporului română, care 

se justifice acésta apérare înaintea publicului 

loră.

După ce era dificilă şi periculósá situaţiunea 

nóstrá în urma uneltiriloră contrarie, noi prin 

tăcerea nóstrá o agravamă încă şi mai tare!

Abia în 1881 conferinţa nóstrá electorală a 

decisă a se compune ună memoriu, care a şi vé- 

(Jută lumina în 1882, ear în primăvéra anu

lui următoră nemulţumirea poporului română s’a 

manifestată şi în întruniri poporale, cari au pro

testată în contra încercăriloră de maghiarisare.

Manifestările nemulţămirei nóstre din primă- 

véra anului 1883 şi memoriulă conferenţei din

1881 au trebuită sé facă impressiune nu numai 

asupra sfereloră parlamentare, ci şi asupra celoră 

ce încungiură Tronulă, dér n’au străbătută până 

In urechile monarchului.

Erăşî se alarmă ţâra şi lumea prin intentare 

de procese, prin prigoniri şi terorisări de totă 

felulă în judeţe, prin demonstraţiuni antiromâ- 

nesci, prin ameninţări din partea miniştriloră şi 

altoră corifei maghiari în parlamentă, prin pressa 

maghiară şi pressa subvenţionată din afară, ser- 

vindă ca nisce piese justificative circularele ar- 

chierescir scrise la comanda miniştriloră.

Guvernulă ungurescă seceră ună nou suc

cesă la Seghedină şi la Aradă, unde li s’au a- 

dresată deputaţiuniloră clerului nostru cuvinte do- 

jenitóre din partea monarchului.

Tronulă, care a declarat serbătoresce la 1868 că 

,,statulă vaasigurâ fie-cărui cetăţână libertatea şi 

desvoltarea limbei sale materne în modă egală,“ 

n?are cunoscinţă nici până a(Jî, că acésta liber

tate şi acéstá desvoltare a nóstrá este sugrumată, 

ci ceea ce a aflată este numai, că noi Românii 

n’amă fi la înălţimea datoriei nóstre de buni şi 

leali cetăţeni.

CRONICA POLITICĂ.
Convenţiunea de estradare încheiată între Prusia şi 

Germania face pe »Pester Lloyd« dela 26 Ianuariu sé 

scrie unü articulü de fondü, în care declară că guver

nulü ungurescă n’ar putea primi o astfelü de învoire. In 

Ungaria nu s?a ivitü necesitatea, d’a eşi din cadrulü le- 

gilorü esistente, care sunt desfulü de tari, ca sé apere 

statulü şi societatea. Mai importantă ínsé i se pare fóiei 

pestane cestiunea, dacă acéstá comunii ate de a procede 

în contra anarchismuîui nu va aduce după sine o ali

pire mai intimă a statelorü contractante şi în privinţa 

altorü probleme de politică internaţională. 0 apropiere 

î n t re German i a  şi Rus ia  în sensu lü  acesta 

ar t rebui  se aducă  după  sine o î ns t re inare a 

monarch i e i  austro-ungare de cele doué pu 

teri. »Pester Lloyd« îşi întemeiază acéstá din urmă 

afirmare pe faptulü, că nici o măsură fie cátü 

de aspră nu ajută în contra anarchismuîui, căci mai 

multü decátü sé - i spéndure séu sé-i decapiteze pe 

ómeni nu se póte face, şi legi de acestea are şi 

Germania şi Rusia. Şi apoi fie că i-ar spânzura unü 

gâde prusianü séu rusü, totü una este, prin urmare ce 

rolü are convenţiunea? , Pester Lloyd« bănuesce că ea 

e o continuare directă a celei din 1863: e vorba de 

mişcarea  polonă,  ér nu de anarhismü. Dacă bă- 

nuéla e adeverată, atunci relaţiunile dintre Germania şi 

Austro-ungaria nu potü rémáné nealterate.
*

Din Berlină sé scrie, că tratat  u lii de es t r a 

dare î n che i a t ă  între Prus i a  şi Rusia este com

bătută de tóté foile independente. Toţi se plângă, că Pru

sia a lucratü ca statü particulară nebăgândă în sémá 

imperiulü. Foile polone din Lemberg încă se ocupă de 

acestü tratatü de estradare şi ’şi esprimă temerea, că óre 

nu va fi şi Austro-Ungaria între pactanţi? Ele se mân- 

găe însă cu credinţa, câ dieta ungară nu va încuviinţa 

nici odată unü astfelă de tractată.
*

Se vorbi în mai multe réndurí în anulă trecută, că 

Ruşii ar fi luatü portulü Cavalla, aşecjatfl spre ostü dela 

Salonică pe $rmulü Mării egeice, dar se dovedi că ves-
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tile fuseseră false;. Acum i se scrie ârăşl lui »Daily Te- 

legraph, * că unü colonela de geniu Iovanoff, petrecéndü 

mai multă vreme la stariţulii unei mănăstiri ruseşcl a- 

própe de Cavalla, ar fi fácutü mai multe schiţe după îm- 

prejurimele portului. Stariţultt cumpérá, după ce a ple

cata Iovanoff, pământuri întinse şi materiale de clăditfl, 

cari vorü servi la lucrări de caraeterü strategica. Porta 

a găsită cu cale sé trimétá pe Izzet-Bey în Cavalla, sé 

facă planuri de apérare pentru împrejmuirile portului. 

La aceste scirî date de »Daily-Telegraph,« adaugă »Pes- 

ter Lloyd«: »Stăruinţele unorü anumite cercuri rusesci, 

de-a promova aşedarea mânăstirilora ruse pe muntele 

Atosü şi pe ţârmii Mării egeice nu sunt noué. Ruşii ne 

potü arătă în astă privire şi câteva succese.... Scopurile, 

ce sunt legate de aceste stăruinţe, se înţelega chiar décá 

nu sunt socotite de-a dreptulâ de strategice. Décá de 

altfelü Porta are bănueli şi începe a se îngriji, ea’şi eser- 

cită numai dreptulü séu1, căci alü ei e teritoriulü, pe 
care se petrecű astfelü de lucruri.«

*

Intr’unü consiliu de miniştri ţinuta la 24 lanuariu 

n. la Paris, a împărtăşită Iules Ferry réspunsulü An

gliei la propunerile puterilorü, referitóre la cestiunea 

Egiptului. Cabinetulü englesü primesce facerea unui îm- 

prumutü de noué milióne sub garanţia unei séu mai 

multorü puteri şi introducerea dării pe cupóne de cinci 

procente pentru totă datoria egipt éná pe doi ani. De a 

primitü Anglia şi alcătuirea unei comisiuni de anchetă 

internaţionale şi admiterea delegaţilorii Rusiei şi Germa

niei în comisiunea pentru datoriile statului nu se póte 

ghici din scirile de pănă acuma. Acéstá din urmă do

rinţă arü putea Anglia se o ímplinéscá şi ar putea sé 

facă, cum a datü a sé înţelege Ferry, concesiuni referi

tóre la libertrtea navigaţiunei în canalulü Suez. Deose

bită greutate trebue sé se pună însă pe împrejurarea, că 

réspunsulü Angliei face posibilă o înţelegere prietinéscá. 

Italia încă s’a esprimatü asupra acestei cestiuni şi se în- 

voesce aprópe în tóté cu propunerile francese.

ţ)iarele englese raportaseră despre o perdere a ad- 

miralului Courbet, ce ar fi suferit’o fiinda bătutQ de Chi- 

nesî la Chelung. »Agenţia Ha vas* comunică, că acele 

raporte sunt exagerate. Courbet a telegrafată, că unO 

despărţementă de infanteriă uşoră africană din neno

rocire a încercata să ia fortificaţiunile chinese din sudă 

de Chelung. Despărţâmentulă a suferita o perdere de 19 

morţiş 12 greu şi 14 uşora răniţi. Incăerarea s’a întâm

plata înainte de sosirea trupelorO de întărire.

D in  dieta Ungariei.
In şedinţa dela 23 lanuariu a dietei unguresc! se 

continuă desbaterea bugetului cultelorü şi instrucţiune! 
publice.

Ernst Bessenyey laudă meritele institutorilorü 
poporali, aceşti silitori cjileri ai patriei. Sunt réu plătiţi, 

dar starea financiară nu permite o mărire a lefuriloră.' 

Trebue însă asiguraţi institutorii -  fie ai statului, comu

nali séu confesionali — că la vreme vorü fi pensionaţi 

cu léfa Íntrégá şi că după mórtea lorü se va purta grijă 

de familiile lorü. Speră că ministrulü va aduce unü 

proiectü de lege ín acéstá privinţă şi aşa votézá bu- 
getulü.

Ministrulü Tr efort asigură, că nutresce cele mai 

căldurose simpatii pentru institutorii poporali. Dovadă e 

activitatea sa în privinţa întemeiării orfelinatului institu- 

tonlorü. Dar legea de pensii nu se póte modifica aşa 

uşorii. In anulü viitorü însă va numi o anchetă pentru 

institutulü de pensiuni ale institutorilorü şi décá resulta- 

tulü va fi favorabilă, e gata a aduce unü proiecta de 
lege în favórea lorü.

Michael Zsi l inssky vorbesce relativa la propu

nerea lui Irányi pentru Introducerea libertăţii religiunii.

E bătătorii la ochi că în toţi anii se respinge câte o ast

felü de propunere. Dar causa e că Irányi nu o aduce 

la timpulü cuvenită. (Irányi: De 16 anii) Desbaterea 

bugetului nu e potrivită pentru acésta. Vorbesce apoi 

de Nazareni şi cjice că, dacă sunt persecutaţi, causa e 

că lucrézft îa turburarea ordinei statului şi a păcii fami

liare. Dacă Irányi cere pentru Baptist! libertatea cre

dinţei, atunci elü sé esplice acestorü ómen! încăpăţînat! 

că pentru orice confesiune respectarea legilorü statului 

este cea dintéiu poruncă. Nu se póte da libertatea cre

dinţei ómenilorü, cari se codescü a lua armele pentru 

apérarea patriei. Oratorulü crede, că episcopulü Sat- 

marului nu doresce sé’ncépá acum lupta între statü şi 

biserică, în contra constituţionalismului. Catolicii nu se 

potu plânge că sunt apesaţi. Timpulü privilegielorü a 

trecutü (nu ínsé şi pentru Maghiari. — Red.); trăimă 

íntr’unü ttmpü de egală îndreptăţire, de reciprocitate, de 

frăţietate (ce privesce pe Unguri şi pe cei renegaţi. — Red.) 

sub scufulă comună alü constituţiunii, sub principele co

muna constituţionam, care pentru tóté confesiunile deo

potrivă e tată, patronü şi protectorü, dar care îşi póte 

eserciía aceste drepturi, ca tóté drepturile sale de suve-

ranitate, numai prin guvernulü sëu constituţionala şi par
lamentara. Primesce bugetulü.

Ministrulü Tr efort se plânge că se perde timpulü 

cu invective în contra sa, dar vrea sé lámuréscá cestiu

nea libertăţii religiöse şi a autonomiei bisericesc!. Elü 

admite şi promovézá chiar o autonomiă locală, dar se 

teme de o autonomiă în ţâră a bisericei catolice. Fran- 

cesii, Belgienii, Italienii sunt naţiuni libere şi catolic! bun!, 

şi totuşi ei nu cunoscü o astfelü de instituţiune, ca au

tonomia propusă aci. lotuşi elü nu vrea sé se declare 

hotäritü în contra ei. Recun0şce însemnătatea cea fórte 

mare a bisericei catolice. Dar ílü dóré inima de clerulü 

de josü şi pentru îmbunătăţirea sorţii lorü va face pro 

puneri practice. Propunerea lui Irányi însë nu o pri 

mesce. Biserica catolică nu e ameninţată nici de coróná, 

nici de parlamenta, nid de guvernü. E!ü nu scie în ce 

ar consta a<|! paşii necesar! pentru regularea bisericii ca

tolice pe basa autonomiei. Câtü pentru fondurile religi

öse şi şcolare elü le întrebuinţâză spre scopuri catolice.

Ignaz Hely declară, faţă cu o esprimare a lui 

lokai, că oposiţiunea sprijinesce cu celü mai mare zelă 

orice nisuinţă a ministrului ce privesce cultura patriotică. 

Elü primesce propunerile lui Irányi şi Ugron în cestiunea 

bisericei catolice şi a scólelorü. Vorbesce pentru crea

rea unui museu industrială şi comercială după modelulü 
americană.

Iohann Ian  os s y combate pe Zimandi, care a (Jisă 

că adoratorii lui Trefort sunt conduş! de ţinte egoiste 

Ce privesce autonomia catolicilorü, în principiu nimenea 

nu o póte combate. Dar din causă că sunt atâtea pă

reri divergente, cestiunea acésta trebue sé se amâne. 

Primesce bugetulü, dar nu şi propunerea lui Ugron.

Otto Hermán găsesce, că Trefort e celü mai po

porală ministru alü Ungariei, că elü ia pretutindeni ini

ţiativa. Elü recomandă însă ministrului sé cultive câte puţină 

terenă, dér intensivă. Pictura a luată dimensiuni pré 

mar!, aşa că se crează ună proletariatü de pictori. Pro

fesorii de universitete sunt unii Nabobl, alţii proletar!. 

Causa e că unele obiecte sunt obligate, altele faculta

tive. La riguróse se plätescü pré mari taxe, de aceea 

tinerii se ducü la universitatea din Viena. Trecêndü o- 

ratorulü la instrucţiunea moralä-religiösä, (Jice că acésta 

nu mai póte mântui societatea modernă, tăria acesteia 

constă în sciinţa positivă, în simţ0mântulă de ontfreşi în 

iubirea de ómen!. Vocile duşmane ce se ridică în Eu

ropa suntü resultatulü fómei, ómenii flămândă încă vréu 

sé mânce. Trebuescü înlăturate căuşele care strică eco

nomiei, puterea de lucru trebue întrebuinţată în statü ca 

sé producă. Trebue sé rennnfvämü la o instituţiune, care 

condamnă pe cele mai bune puteri de lucru ale statului 

la neactivitatea din casarme. Pentru interese de putere 

nu tiebue susţinută biurocraţia, care pe lângă hârtiă 

consumă şi multă mâncare. Elü nu primesce bugetulü,

Desider Sz i l agy i  cjice că antevorbitorulü e uni

laterală. La universitate nu se facă abusurl. Totă aşa 

stă lucrulă şi în alle părţi, unde banii dd colegie stau în 
legătură cu sistemulă universitară.

Cari Nend tv i ch  spune că în Germania încă se 

dau ban! de colegie şi încă mai multă ca în Ungaria.

E fórte corectă, ca profesorulă care atrage mai mulţi 

ascultători, së priméscâ şi ban! colegiali mai mulţi.

Ministrulă Tisza respectă drepturile, convingerea 

datinele fiecărei biserici (când n’are încătrău. — Red.) 

Cestiunea autonomiei bisericei catolice nu o vede lămu

rită, prin urmare în acéstá direcţiune nu se póte face 

nimicü. Elü ţine multü la educaţiunea moralá-religió.sá 
căci creştinismulfl a fostă isvorulă progresului. Sistemulă 

universitară actuală vrea ministrulü së se menţină. Mai 

doresce ca desbaterile së nu dureze aşa de multü, fiindü 

şi alte cestiunî importante de desbătută.

1885.

nală ală Ungurilorü continporani,« ce va conţinâ biblio* 

grafiele a 3000 de ce l ebr i t ă ţ i  unguresc! .

Credemă că »Pester Lloyd* va fi vrutü sé c|ică 

vr’o 30. Se vede că fără scirea raportorului a apucată 
condeiulü înainte.

_  o—
Balulü oficerilorü de aci s’a schimbatü în serată 

costumată şi se va da la 14 Februariu n.

—0—

Generalulü románü Slániceanü a muritü la Sau 
Remo în Italia.

—0—

Ministerulu de finanţe română va depune ună pro

iectă pentru modificarea legii impositului fonciară. Se 

(Jice că acestă imposită se va reduce, dela 6, la 5 la 

sută pentru imobilele urbane, iar pentru cele rurale im- 

positulă va fi mai mare séu mai mică după cum pro- 

pnetarulă locuesce în ţară séu în străinătate. Proiectulă 

are de scopă sé încurajeze exploatarea moşiiloră de că- 

tră înşişi proprietarii ioră şi sé combată obiceiulă unoră 
proprieiarî d a locui în străinătate.

—0—
Falimentele se ţină lanţă, (Jice »Résboiulö.« In 

Neamţu s’a declarată falită comersantulă Carolă Justeră; 

în Iaşi au dată falimentă casele de comertă B. lacoviţă 

M. lacoviţă şi Krainer & Löbel, cu ună pasivă destulă 
de respectabilă.

—0—

»Onentulü románü« e numele unui nou (Jiară ce 
apare de Duminecă în Galaţi. Ii urámü viaţă lungă

—0—

In tragedia lui Paulă Heyse: »Sfîrşitulă lui Don

,« representată în filele trecute în Viena, d-<=óra 
Bârsescu jucâ rolulü Ghitei. ’ V

—0—

Polonii au hotărîtă. ca sé lucreze în comună pentru 
serbarea milenarului lui Metod iu.

—0—
Telegrame din Cuneo, Corea şi Susa, în Italia, co

munică despre noué nenorociri causate de căderea sto- 

lohaniloră de zăpadă. S’au scosü deja 18 cadavre din 

zăpadă. In Brosasco au fostă îngropate 8 persóne 

dintre care câteva au fostă mântuite. In Sparone B’au 

scosú 14 si în Moasca 7 cadavre. In Exlles au fostă 

îngropate 63 de persóne, dintre care s’au scosă 31 morţi 

şi 20 vii. In Franssinere s’au desgropată 11 cada

vre. Autorităţile, armata şi poporaţiunea lucrézá mereu 

ca sé ajute şi sé mántuéscá pe cei nenorociţi.

-o-

SCIRILE DILEI.
Concertuia renumitului pianista Geza Zichy se 

va da la 10 Eebruariu n. în sala hotelului Nr. 1. pu- 

bliculă amatoră de artă se p6te prenumârâ de acum la 

locurî. în librăria d-lui Heinrich Zeidner din târgulă 

grâului. Concertuia îşi are însemnătatea sa şi în împre

jurarea, că d. Zichy cântă numai cu o mână, lipsindu-i 
cealaltă.

—0—

La 11 lanuariu, sâra pe la 10 ore, au arsă în co

muna Mândra, de lângă Făgăraşă, trei case cu şuri cu 

totă. Vitele n’au putută fi scose din grajduri; au arsă 
câţt-va bivoli, boi şi porci.

—0-^

In catedrala română din Aradă s’a săvârşită Du

mineca trecută cununia deputatului Petru Truţa cu d-şora 

Ana Bonciu, de cătră episeopulă Meţiană. Martori au 

fostă Dr. Oncu şi deputatulă Iosifă Gală. Publică a 
asistată forte numerosă.

—0—

Angelo de Gubernatis, editorulă »Revistei interna

ţional e« din Florenţa, va veni în dilele acestea în Un

garia, ca sâ adune date pentru »Dicţionarulă internaţio-

Cugetări la încheierea anului.
Selagiu (Jiua de Crăciună 1884.

(Fine).

Décá vomă cercetă activitatea nós^á pe terémulü 

bisericescü şi scolarü, vomü dá de multe rele şi neajun

suri ce provinü mare parte şi din vina nóstrá. Asa de 

esemplu amü trebuitü sé esperiámü cu multă durere stag

narea mecanismului constituţiunală ală bisericei române 

greco-onentale şi trebue sé vedemă cu adâncă părere de 

reu, că nu se mai face nimică în sînulă bisericei române 

unite pentru introducerea sinodalităţii, delăturându-se ad

ministrarea arbitrară şi necontrolată de a<J! a afeceriloră 
bisericesc!.

Pe terâmulă şcolară cu mulţumire constată, că nu 

amü fostü aşa de apalieî. Merită deosebită recunoscinţă 

fapta generósá a Escelenţiei Sele Metropolitului Vancea 

care a edificată ună internată pentru şcolarii din Blaşiu 

şi nu se potă nu amintescă şi meritulă se şi l’a câştigată 

Ilustr. Episeopulă Pavelă prin reconstruirea gimnasiului 

din Beiuşă. S’au făcută multe pentru instrucţiune şi în 

alte părţi, în oraşe şi sate, aşa în Aradă, Braşovă, Sibiiu 

ş. a. Stăruinţele Româniloră bănăţeni pentru înfiinţarea 

gimnasiului din Caransebeşă au rémasu (durere) până adi 

făr’ de resultată. Trebue sé amintescă în fine zelulă şi 

nobila stăruinţă a Reuniunei femeiloră române din Sibiiu 

care au pusă temelia la o scólá de fete, ce va aduce 
ună mare folosă poporului nostru.

Aceste nobile şi generóse fapte pe câmpulă instruc

ţiune! nóstre naţionale ne-au causată unele momente de 

bucuriă în mijloculü celorü mai mar! dureri, pricinuite de 

lovirile nemilóse ce amü trebuitü sé le îndurămă necur- 

matü din partea antagoniştilorii noştri. Sé mai vorbescü 

aic! de şicanările sérmanilorü studenţi români de pe la 

gimnasiele maghiare din Cluşiu, Lugoşă şi mai vârtosă

din Baia-mare? Aceste sunt prea bine cunoscute publicului 
nostru.

Sé treeă, totă numai „per summos apices“, la Zia

ristica nóstrá. Nu se póte căi publiculă nostru mai multă 

că acum n’ar avea foi, dér întrebatu-ne-amă óre odată 

cu tótá seriositatea, décá ne facemă datorinţa faţă cu 

aceste foi, décá le şi sprijinimă cum se cuvine în pri
vinţa spirituală şi materială?

Ne láudámü cu-o inteligenţă nurnorósá; nvemă în 

adevéril preoţi studiaţi, doctor!, advocnţi; profesori, ómen! 

cari s’au ocupată cu studii economice şi comerciale, ju

rişti, filosofi ş. a. în mare numérü. Cum vine de cu
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ai

cu stare mai 

ce o au faţă 

óre Românii

tóté acestea (jiariştii noştri sunt mai multü séu mai pu

ţinii avisaţî totü numai Ia propriele lorü forţe şi suntü 

atâtă de puţină sprijiniţi prin scrieri de interesă şi de 

folosű generalü?

Mai departe, întrebă, câţi din acei cărturari 

noştri, preoţi şi mireni, cari suntü în stare a ţin6 nu 

numai o foiă română, ci mai multe chiar, suntü abonaţi 

la (jfiare românesc ! ?  Câţi dintre ómenii 

bună le sprijinescü cu consciinţa datoriei, 

cu pressa română? Nu s’au íntrebatü 

noştri, décá este destulü ca parele nóstre sé fiă abonate 

la câte o casină, unde le cetescü c[eci de inşi dintre băr 

baţii noştri cei mai bine situaţi, iără ca sé mai semţă 

lipsa de a-le abonă? Şi încai de le-ar ceti, dér în rea

litate afară de vr’o câţi-va cetitori zeloşi ai cabinetelorü 

de lectură, membrii ceilalţi abia aruncă ochii odată séu 

de doué ori pe séptémaná pe câte o foiă, căci de ordi- 

narü nu potü sé le citéscá, pentru că séu suntü ocupate 

foile de alţii, séu în caşurile cele mai dese domnii mem

brii suntü ocupaţi ei înşişi cu biiiardulü şi cu joeulü în 

cârţi, perdénd de multeori atâta, cátü ar fi de ajunsü spre 

a abonâ o foiă pe unü anü íntregü. De aici mai ur- 

mézá apoi încă unü réu din cele mai mari, căci acei 

domni nu suntü în curentü cu evenimentele şi cu păre 

rile celorü ce scriu şi apoi totü ei critică şi vorü sé le 

scie tóté mai bine, şi vai de bietele foi când unü cercü 

de asemeni »sprijinitori* îşi face plăcerea de a le scăr- 

mânâ şi critica.

Şi cum este sprijinită pressa română din partea 

preoţilorii, cari nu puţini cercetézá casinurile? — Onóre 

escepţiuniloră, durere ínsé, că trebue sé vorbimú de bine 

numai pe cei ce facü escepţiune, pe când partea cea mai 

mare este indolentă şi nu sprijineşte nici o fóiá română. 

Ba unii dintre preoţii din diecesele române unite se mul- 

ţumescfl de a ceti fóia clericală maghiară, »Magyar Ál 

lam,* duşmană declarată a poporului nostru, care, pre 

cum suntemü informaţi, li sé trămite celorü mai mulţi 

chiar gratis. Nu e pécata de Dumne4eu ca acei preoţi 

sS’şî pérdá timpulü cu cetirea unui asemenea (Jiarü stră 

inü, când au atâtea foi românesc!, cari sémtü şi se luptă 

pentru binele lorü şi alü poporului románü?

Preoţimea nóstrá are marea datoriă cătră poporü, 

ca sé se íngrijéscá de a nutri şi spiritulü nu numai tru- 

pulü. Numai astfelü ea îşi va putea împlini pe deplinü 

sânta chiămare.

Nu trebue sé uitámü, că suntemü datori de a spri

jini pressa nóstrá cu atátü mai tare cu cátü ea este 

avisată numai la sprijinulü publicului románescü. După 

spnjinulü ce-lü dă pressei sale se judecă şi maturitatea 

şi gradulü de cultură alü unui poporü, acésta sé şi-o no

teze bine fiecare Románü de bunü s0mţă şi sé scie şi 

aceea, că sprijinulü séu spiritualü şi materialü acum 

este de mai mare folosü şi mai bine venitü, când naţi 

unea nóstrá este mai greu cercată.

Pe térémulü s o c i a 1 ü amü vé(|utü cu bucuriă 

frumóse progresse în anulü trecutü. întrunirile nóstre 

învăţătoresci suntü de bunü presemnü pentru noi şi do- 

béndescü resultate frumóse pe térémulü socialü. Voiu 

aminti cu deosebire reuniunea înv0ţătorilorii români din 

comitatulü Sătmarului, care a făcuţi atátü progresü, în 

cátü în anulü trecutü în comunele Pomni şi Lipan au 

fostü in stare a aranja cu juni ţârani concertü cu cân

tări în cuartetü şi cu declamaţiunl române. Décá vomü 

stărui pe cărarea apucată, atunci şoviniştii cu societatea 

lorü »Széchényi* nu vorü ajunge la nimicü.

Merită laudă şi imitaţiune din tóté părţile întruni

rile literare ale damelorü din Braşovfl, Aradü, ş. a. 

Dorimü numai ca sé stăruiască cu constanţă în acéstá 

frumósá direcţiune.

Puţinfi se face la noi pe térémulü economicü. Sar- 

cinele nemai suportabile, comerciulü slábitü de totü, lipsa 

de industriă, poporulü prigonitü şi storsü de cămătarii 

făr’ de milă — eată o situaţiune destulü de tristă eco

nomică. Ce facemü noi spre a micşora celü puţinfl 

réulü, spre a veni în ajutorulü {éranului nostru amenin

ţată de a-şi pierde şi ultimulü petecü de páméntü şi ul

tima vită, ce formézá averea lui ? Institutulü nostru »Al

bina* ar face bine décá la viitórea adunare generală 

s’ar gândi de a pune în lucrare »reuniunile de creditü 

districtuali,» cari suntü prové<|ute în statutele sale, însă 

mai simplificate ca sé pótá fi mai uşoră puse în viaţă 

Amü tace bine cu toţii décá ne-amü gândi la înfiinţarea 

de reuniuni de păstrere şi de ajutorare.

Pentru ca sé ne putemü însă concentra puterile cu 

succesü pe tóté terenele, ar trebui sé înceteze emigrarea 

în Románia a tinerilorü noştri studiaţi, pe cari îi cres- 

cemü cu multe sacrificii şi în locü sé reinână în térá 

şi sé înveţe şi sé conducă poporulü, luptándü alături cu 

elü, tráindü şi suferindü cu e!ü, trecü peste munţi. Ade- 

vératü că mulţi dintr’enşii nu-şî gásescü aici nici o apli

care, alţii suntü prigoniţi în adinsü şi t rebue sé ia lu

mea în capü, dér cu tóté aceste suntemü în dreptü a 

cere dela tinerii noştri — precum fórte bine a accen- 

tuatü mai deunăcji »Gazeta* — ca pe câtă numai se póte 

jsö se abnege, sé rămână acasă, sé se facă notari, ju(Ji

şi Înv0ţăt0rl la sate, cei ce au înv0ţată agricultura să 

îmbrăţişeze economia, alţii industria şi comerciulü, dér 

sé nu se depărteze de poporü, sé fie povâţuitorii şi con 

ducétorii lui şi sé-i ajute de a-şi croi o sórte mai bună, 

căci poporulü părăsită fiindü de fiii séi luminaţi va cádé 

pradă în mâna străinului.

Fie ca anulü 1885 sé fie mai roditorü şi mai no 

rocitü pentru întreprinderile nóstre în folosulü multü cer- 
catei nóstre naţiuni. q.

D in  pariamentulu românii.
(Camera)

In şedinţa dela 12 Ianuariu 1885 d. doctorü Cătu- 
lescu cere concediu de optü dile, fiindü bolnavü din causa 
unui atacü suferitü din partea agenţiJoră poliţienesci. D 
Pa la di cere a se numi o anchetă care sé cerceteze 
acéstá afacere. D. Ta nu spune că, ca deputată din lo
calitate, póte afirmă că dr. Cătulescu nu a suferitü nici 
unü atentatü şi că se află în deplină sánétate. D. pre
şedinte alü cons i l i u l u i  spune că se va face o an
chetă şi cei culpabili se vorü pedepsi conformü legei, şi 
ori unde se vorü întemplă asemenea fapte ele se vorü 
pedepsi. Se pune la votü închiderea discuţiunei şi se 
primesce. Se pune la votü admiterea concediului şi se 
primesce. Se citesce demisiunea d-lui G. A. Rosetti. D. 
N. Io ne seu, suindu-se la tribună, rógá camera a face 
o demonstraţiune pentru bétrénulü parlamentarü, respin- 
géndu-i demisiuuea. Se pune la votü demisiunea şi se 
respinge cu maioritat.e absolută, votándü contra numai 
unulü. D. A. Margh i loman  presintă o petiţiune a 
comunei Cerneţî, care cere ca Camera sé nu lase a se 
împreună aceea cnmună cu a Severinului. Petiţiunea 
se trimite la comisiunea comunală. D. M. Sturza  cere 
ca d. ministru de finanţe sé facă cátü de curérídü unü 
tablou de taxele ce productele române plátescü când întră 
în Austria. U. min i s t ru  a l ü  domen ie l o r ă  réspunde 
că se va face acestü tablou şi-lă va pune la disposiţiunea 
comisiunei, ce Camera o va alege pentru a se ocupă cu 
studiarea convenţiunei comerciale cu Austro-Ungaria. 
lusă observă, că ar fi bine ca acéstá comisiune sé nu 
pótá lucră decâtă în unire cu guvernulü. Altmintnrea 
s’ar micşora autoritatea sa.

(Senatnlü)
Se validézá alegerea d-lui I. C. Brătianu la cole- 

giulă Í. de Suceava, a d-lui R. N. Opreanu la colegiulü I 
de Ialomiţa şi a d-lui N. A. Paulü la colegiulü I de Mus- 
celü. In privinţa alegerei d-lui colonelă Dimitrescu Mai 
canü la colegiulü I de Ialomiţa se desbate.

38 fl. 60 cr., resultă unü venitü curatü de 39 fl. 40 cr. 
ín folosulü scólei române gr. cat. — unü resultatü după 
împrejurările de aici, destulü de Imbucurátorü.

Amintescü cu plăcere, că Intre piese şi în pausă 
se cântară cu animositate poesii naţionale sub conduce
rea demnului docente, carele fiindü cântăreţO bunü în
cepe a ţinea şi corü de cântări cu tinerimea adultă în 
biserică. Participatorilorü atátü la colectă, cátü şi Ia 
petrecere, între cari amintescü pre d. Petru Mureşiană şi 
junii comercianţi Emanuilü şi Valentinü Munzatu, li-se 
esprimă recunoscinţă publică.

înainte cu Dumnezeu pentru promovarea causei bi-
sericei si scólei. Sîreganulü.

-o-

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.«)

Berlin , 27 Ianuariu. —  Impăratulă. a dă
ruită pentru jertfele cutremurului din Spania
20,000 franci.

Jtfewyork, 27 Ianuariu. —  In adunarea 
de alaltaeri a socialiştiloru, mai mulţi oratori au 
glorificată atentatele cu dinamită, recomandându 
întrebuinţarea dinamitei în contra clasei poses6re.

Londra , 27 Ianuariu. —  Până acum nu 
făcuţii nici o arestare în causa atentatului 
dinamită din palatulu dela Westminster.

Bucurescî, 27 Ianuariu. —  Ministrulă 
de justiţia Voinovă ’şi-a daţii demisiunea.

s a 
cu

D I V E R S E .

CORESPONDENŢA NÓSTRÁ DIN COMITATE.

Deşiu, 13 Ianuariu st. n. 1885. 

Inteligenţa dinpreună cu poporulü románü şi con
ducétorii lui din opidulă Deşiu lucrézá pe cátü e cu pu
tinţă pre terenulü bisericescă şi scolarü.

Românii din Deşiu îşi dau ostenéla ca sé-$i pótá 
edifică o biserică nouă, acomodată pretensiunilorü tim
pului presentü, respective stáruescü la câştigarea mijló- 
celorü în frunte cu activulü protopopü d. Ioană Vele, 
care în 4 Ianuariu a. c. convocă o conferinţă din inteli
genţă, curatori şi poporü cu scopü de a promovă după 
putinţă causa edificărei bisericei gr. cat. întruniţi In casa 
protopopéscá d-nii Gabrielü Mânu, Aug. Munteanu, Va- 
siliu Hossu, Petru Mureşană, Vasiliu PetrişorO şi vr’o 13 
curatori şi poporenî, se cetiră şi aprobară raţiociniele de 
pre anulü trecutü, din cari se vede, că biserica nóstrá 
dispune astăzi abia de unü capitalü — insuficientü spre 
începerea lucrărei — de 2550 fl. v. a. depu I spre fruc
tificare cu 6% anualü în cassa de împrumutare »Kise
gítő*. In urma consultárilorü urmate, la care luară parte 
mai toţi cei presenţl s’a decisü, ca sé se continue co
lectele atátü la inteligenţă, cátü şi la poporü, — şi cu 
punerea în lucrare s’a concre^utü curatorulü, cu aceea 
îndatorire, ca 2—3 luni sé colecteze şi despre resultatü 
sé raporteze în altă conferinţă ce se va ţinâ. Observü, 
că de şi cu arangiarea de baluri poporale se câştiga câte 
100 fl. v. a. anualü, totuşi câştigarea capitalului de vr’o 
6—8 mii fl. necesarü spre completarea edificărei biseri
cei — curge prea Incetü şi décá nu se va procede cu 
óre care energiă mai mare, nu se va putea face biserica 
mai curéndü ca preste 20 de ani; cu tóté ca lucrulü nu se 
mai póte aména, deórece biserica cea vechiă e amenin
ţată a fi distrusă de valea dela Codorü, ce curge pe sub 
păreţii ei.

Totodată amintescü cu recunoscinţă colectele esterne 
întrate în anulü trecutü dela d-nii: Stefanü Ilieşiu pro- 
topopulü Surducului 3 fl. 36 cr., Ioanü Galu protopopulü 
Şamşonului 7 fl. 21 cr., casa ajutátóre din Deşiu 20 fl. 
esoperaţî la propunerea d-lui adv. G. Mânu, cărora le 
esprimü prin acésta mulţămită publică.

Pre terenulü scolarü încă s’a íácutü unü Inceputü 
demnü de laudă, căci în 7 ianuariu st. n. a- c. s’a ţi
nută în Deşiu la iniţiativa şi stăruinţa învâţătorului Teo
doră Bota prin societatea plugarilorü români o petrecere 
poporală în favórea scólei elementare gr. cat. lipsite cu 
des0v0rşire de ori ce venitü séu fondü. In fruntea în- 
treprinderei a statü unü comifetű din 15 inşi şi anume 
următorii cu următorele oferte: d. Teodorü Boia docen
ţele 3 fl., Teodorü Colceriu curatorulü bisericescü, Ale- 
sandru Románü, Vasiliu Románü, Teodorü Bujiţa, Ne
chita Centea, Ioanü Centea, Vasiliu Centea, Teodoră Co- 
roianü, Niculae Chiţu, Ioanü Rusu, Danilă Todorutü câte 
1 fl., ér Ioanü Pintea şi Ioanü Petruţfl câte 50 cr., to- 
talü 15 fl.

înainte de 4‘ua balului zelosulă ínvétátorü a mai 
colectată dela d-nii: G. Mânu, G. Gradoviciu, Aug. Mun
teanu, Dr. T. Mihali, V. Hossu câte 1 fl., apoi A. Che 
resteşă, S. Corpodeană, I. Mureşiană şi A. Bogdanü câte 
50 cr. totalü 7 fl. şi în séra balului întrară 56 fl. în to- 
talü 78 fl. v. a. bruto, din care substrágéndu-se spesele

Unti omti universală. — Intjiua de 10 Maiu o slujnică 
sta pe balconulü caselorü stăpâniloră séi, care era d’asupra 
unei cofetării unde, afară pe trotuară, consumau la mese
o mulţime de muşterii. Pre când privea la luminaţii, 
slujnica arunca din când în când pleznitori In capulă 
consumatoriloră, lucru care a provocată ună procesă la 
judecătorulă de pace. Slujnica reclamă că a fostă in
sultată de cătra cofetară şi acesta este Invitatü a se ex
plica. Bul i  di: Dis de diminâţă, domnule judecătorii, 
au începută sé curgă plesnitorile pe capetele muşterii- 
loră mei. J ude c ă t o r u l ă :  Cine suntă muşterii d- 
tale? Bul id i: Consumatorii mei. Judec.  : Eşti cofe
tară, aşa dar? Bu l i d i :  Da, domnule judecătoră; atunci
pe când eram ocupată cu nişce plăcinte la cuptoră....
Judec.  : Ce eşti şi simigiu? Bu l i d i :  Nu, dér sciu sé 
facă nişte plăcinte minunate; atunci étá că o pleznitóre 
cade pe ceasorniculă unui muşteriu, care voi sé va(|ă 
câte césurl suntă, elă aruncă ceasorniculă pe masă în- 
jurândă şi îmi zice: »Nu mai merge, s’a ruptă vr’o rótá; 
ce porcăriă este asta.« Eu îi réspunda: »Adu’lă încoce 
sé védü ce are.« Judec. : Eşti şi ceasornicară? Bu
l idi :  Amă fostă înainte; mé uită la ceasornică şi védü 
că se încurcase numai perulă şi cjicü muşteriului: »N’are 
habar.* Atunci nevasta îmi aduce ghitara şi ’mi dice: 
»Na, mai trage una din ghitară până când s’or ast’ém- 
péra cu pleznitorile.« Judec. :  Aşa dér eşti lăutarii? 
Bul id i :  Amü fostü pe vremuri anteprenorulü unui balü 
mascată. Ineepă sé cântă din ghitară când deodată o 
altă pleznitóre cade pe pardesiulă unui muşteriu şi i’lă 
arde. Muşteriulă era nécájitü focă, eu mé uitamă la ga
ură şi îi cjică : ,ln 10 minute îlă dregü eu, de n’o sé 
se mai cunóscá unde a fostü stricatü.* Judec :  Eşti 
dér croitorü? Bul id i :  Lucrezü câte odată în marşande- 
riă. Judec. :  In maşanderiă? Ce, eşti pălărieră ? Bu
l id i :  Nu, nevasta mea este, eu sunt numai cofetarii. 
Judec. :  Numai, ce e dreptulü.... In sfârşiţii recunosci că 
ai insultat’o pe dumneaei. Bu l i d i :  Nu ’mi aducă a- 
minte ce i’amă spusă... Inchipuiţi-v0, eramă fórte supé- 
rată. Şi lucrulă mi s’a pérutü fórte ciudată din partea 
dumniaei, ca sé-mí facă réu, fiindcă de câte ori se ducea 
la bală la Pomulă-Verde, eu o gátéma la pâră. Judec. :  
Eşti coaforă ? Bu l i d i :  Amă fostă câtă va vreme la ună 
bărbieră, dér m’am lăsată de meşteşugulă ăsta. — Judecă
toria ílü osândesce la o amendă de 16 lei, cu tóté meş
teşugurile pe cari le cunósce.

9>

Nou abonamentű
Ia

Gazeta Transilvaniei.“
Cu I Ianuariu st. v. 1885 s’a începută unü nou 

abonamentű, la care învitămu pe onoraţii amici şi 
sprijinitori ai főiéi nóstre.

Preţulă abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria :
pe trei luni 3 fl.
>> Ş^se >> 6 „
„  unü anü 12 „

Pentru  Rom ânia şi străinătate : 
pe trei Iun! 9 franci în aură
„ ş6se „ 18 ,, „
„  unü anü 36 „  „

Ság** Din causa însemnatei scăderi a cursului bi- 
letelorü de bancă romane, suntemü constrînşl a condüioná 
plata abonamente lorü ín aurü, séu în hărtiă cu adausulü 
agiului.

Domnii abonaţi noi suntü rugaţi a ne trămite 
adresele D-lorü esactü arâtându-ne şi poşta ultimă' 

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei “

Editorü: íacobü Mureşiann. 
Redactorii responsabilă: Dr. Aurel Wureşianu



Nr. 12. Gr AZ ETA TRANSILVANIEI

öursulű la bursa de Viena

din 26 ianuarie st. n. 1885.

Rentă de aurii ungară6°/0 —.— 
Rentă de aurii 4% • • • 97.85 
Rentă de hârtiă 5°/o • • 93.95 
Imprumutulil căilorii ferate

u n g a re ...................... 146.10
Amortisarea datoriei căi- 

loră ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.70 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  121.— 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  106.70 

Bonuri rurale ungare . . 101.60 
Bonuri cu cl. de sortare ICI.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş G .......................... 101.50
Bonuri cu cl. de sortarelOO. — 
Bonuri rurale transilvane 101.50

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................
Imprumutuld cu premiu

ung................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile bănceî austro-

ungare .......................
Act. bănceî de creditii ung. 
Act. bănceî de creditii austr. 
Argintul« —. — Galbin!

îm părătesei...............
Napoleon-d’o r î ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100.-

98.75

119.-

118.-
83.35 
84.—

106.50 
J38 20

860 -  
313.75 
304.25

5.80
9.777»
60.35 

123.15

B ursa  de BucurescÎ.
Cota oficială dela 12 Ianuariu st. v. 1884.

Cump. vând.
Renta română (5°0). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7 °/0) .

* » >> (5°/o)
» » urban (7%) .

» (6%) .
> (5°/o) •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .
« > » Naţională

A u r i i .............................
Bancnote austriace contra aurii

1173

272Va

16%

Cursulu pieţei BraşovO
din 27 Ianuarie st. d. 1885.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.45 Vând. 8.46

Argint românesc.................... » 8.35 > 8.40

Napoleon-d’o r î ........................ » 9.74 » 977

Lire turcesc!...........................  > 10.98 » 11._____

Im peria li...............................  » 9.98 * 10.—

Galbeni...................................  » 5.70 » 5.78

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 * 101._____

Ruble Rusesc!........................ > 127.5 , 128 5

Discontulil » . . .  7— 10 °/o pe anii.

Numere singuratice din „Gazeta Tran- 
sil vani ei“ se potu cumpăra în tutunge- 
ria lui (în casa prefecture!.)

^  . .  „  _  8 ™  £»&*£ SSæâwiE? mm il Ü §  H

Minunea industriei.

20(,o Tóté preţurile scădute 20c|0
per com ptan te .

ITumai fl. 3.75
costă la mine de adi încolo o escelentă, regulată şi de sine luminătore

Pendulă cu bătaie
bate orele întregi şi jumetăţile de ore, cu 2 punţi bronţaţî,

în pervasü de nucii luxosü, forte finii poleitü, cibucitü, cu tablă arătătore 
prea frumosă, care este împreunată cu massă de luminatü brevetată şi 
l um ine ză  nóptea  de sine,  aşa că se póte îndată vedé la câ e ciasuri 

e făr’ de a mai aprinde luminarea. Pentru puterea de luminatü 

garantezA pe 10 ani în serisü 
tocmai precum garantezü pentru buna îmblare a ciasului. Eu sunt uniculü 
inventátorü alü acestorü ciasornice şi le véndü numai de aceea aşa de 
eftinü, pentru că am vre«o 1300 bucăţi íu depositü şi am lipsă de bani 
gata. Ciasornicele aceste au costatü înainte cu 3 luni încă íntreitü de- 
cum costă a(|î Fiecare ciasornicü e prové(|utü cu patentă. Pachetarea 
se face în lâ4i. Ciosornicele comandate se espedézá dé 3 orî pe (Ji prin 
rembursâ séu plătindfi înainte. A se comanda la

I  I I  Rabinovics
IFa/brica, pendio-lelona l^im iiiátór©

WIEN. Leopoldstadt, Schiffamtsgasse Nr. 20.
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'agazim de încălţăminte
alü lui

Ioanü Săbădeanu
Fabricatü propriu şi străinii, solidü şi modernű. Recomandă 
on. publicü cu preţuri scădute tóté felurile de încălţăminte 
fine şi ordinare, pentru bărbaţi, dame şi copil, gata 
séu după mesure fabricate.

Ghete de bărbaţi dela v. a. fl. 3.60 cr. în susű. 
Grliete de dame „ „ „ 3  —. 55 V 1f 1") v 5?
Pantofi şi ghete de copii dela 60 „ „ „ 

Pantofi de casă de p ie le ,  p î s l ă  séu stofă b roda te  
cu floiî pentru barbaţi şi dame dela v. a. fl. 1.30 cr. în susű.

Specialitate.
Cisme de copii în creţtt de Kar l sbad  dela v. a. fl. 3.50 cr. în süsü 

» » fetiţe şi băieţi » » ,  » » 4.50 , » »
Şoşoni de postavü de pîslă şi cu Gumă englesesci. — Şoşoni cu 
talpe de pîslă lungi şi scurţi pentru voiagiori. =  Galoci de gumă 
englesü. — Sandale de gnmă şi de pîslă pentru dame, bărbaţi şi 
copii cu preţuri eftine.
Cisme de copii ordinare dela v. a. fl. 2 în süsü 

, » bărbaţi » » » » * 5i/a » »
» , femei » > » _ „ 4 » »

Comandcle (lin atară se efeetuézâ după niësurile trimise promptă si cela nepo- 
______________  trivite sc iau mdëretft in sehimbft. ’
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20°|o Tóté preţurile scădute 20°i(

Mersulu trenurilor»
pe linia rredealtt-K iidapesta şi pe linia TeiuHü-Aradü-Budapesta a călei ferate orientale de stata re», un«-
—na——— —... 1 ... --------- ------ ■ ...  n—HM... 1— » ■li..■■■■■■■■.. . ____________ Ö o *

Predealtt-lfiuciapesta

Trenü
accelerat

BucurescÎ

Predealu

Timisü

Brasovă

Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfaleu 

Sighisóra 

Elisabetopole 

MediaşO 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaştu 

Crăciunelfi 

Teiuşîl 

Aiudü 

Yinţulft de süsü 

Uióra 

Cucerdea 

Ghirisü 

Apabida

n, - (Cluşiu ^

Nedeşdu

Ghirbëu

AgbirişQ

Stana

Huiedinű

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd 

F úgy i-V ásárhely 

Varad-Veliuţe

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

Trenü
de

persóne

Trenű Tronû 
omnibus ^e,

I persone

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta^
Viena

6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

1.2.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10
7.80

2.00

6.3C 5.45

7.09 6.28
7.41 7.07
8.09 7.42
8.53 8.51

10.18 10.52
10.55 11.56
11.36 12.43
12.11 1.23
12.35 2.07
12.54 2.27
1.29 3.06
1.45 3.22
2.26 4.15
2.48 4.44
3.12 5.10
3.19 5.19
3.36 5.47
4.10 6.38
5.39 8.51
559 9.18
6.28 8.00

6.54 8.34
7.10 8.59
7.25 9.35
7.49 10.16
8.11 11.04
8.52 12.17
9.11 12.47
9.29 1.21
9.52 2.05

10.27 3.08
10.46 3.39
10.56 3.55
11.04 4.06
11.14 7.30
1.47 11.05
4.40 2.37
7.44 6.401

6.20 2.001

3.50

10.15
10.50

Budapesta—P red ea lö

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány

Oradea mare |

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásár hely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Cluşiu

Apahida 

Ghiriş 

Cucerdea 

Uióra 

Vinţulfl de süsü 

Aiudü 

Teinşă 

Cráciunelü 

Blaşfl 

Micăsasa 

Cop şa mică 

Mediaşfi 

Elisabetopole 

Sigişora 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Brasovü

Timisü

Predealu
BucurescÎ

Trenü Trenü I Trenü 
de omnibus | accelerat 

persóne

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46

8.35 3.30

Trenü
omnibus

6.55

10.55
2.04
5.13

6.09

6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28

8.001
2.47
6.36

10.09

10.25

Nota:  Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse-

Trenű de 
persóne

Tipografia ALEXI, Braşovii.

Teiusù
Alba-Iiilia 
Vinţulti de josü 
Şibotfi 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişfl
Gyorok
Glogovaţfl

Aradü
Szolnok
B udapes ta
Viena

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44

Trenü
omnibus

6.05

6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44
6.20

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

Trenü
omnibus

8.20

9.10

6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

AradA-T im iş6ra

A rad ft
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T inajáéra

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Î5 n (lapes 3 a-A r  ad  ü- Tei 11 ş ft.

Viena
B udapes ta
Szolnok

A ra d ü

Glogovaţtt
Gyorok
Paulişfl
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Çibotü
Vinţulil de josü
Alba-Iulia
Tefusü

Trenü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57

Trenü
omnibus

8.35
6.0Ö

12.28
5.30

6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

6.20

6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

S im e r ia  (Piski) P e tro şen l

T lntisôra- A r  ad ü

T im isé ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A ra d ü

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

S im e r ia
Streiu
Haţegfl
Pui
Crivadia
Baniţa
i*  e t r o ş e i i i

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05
6.43
7.00

l*e troşeu i—S fm erîa  (Piski)

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu

S im e r ia

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48

11.26
12.06
12.37


